

# 他培养了宋祖英、何纪光、吴碧霞、湘女等歌唱家，提携后学，过世时存款只有几万元 湖南民歌王魂归湖湘大地



音乐创作是白老生活必不可少的一部分。(资料图片)

本报12月15日讯 湖南民歌王白诚仁走了。因突发心肌梗塞医治无效，他于12月14日下午4点逝世，享年79岁。

说他是民歌王一点也不为过，他生前创作了1000多首歌曲，《挑担茶叶上北京》、《洞庭鱼米乡》、《小背篓》等传遍大江南北。他率先开采了湖南民间歌曲的富矿，湖南每个少数民族的第一首创作音乐作品都出自他的手笔，他还发现和培养了宋祖英、何纪光、吴碧霞、湘女等一批歌唱家。为表彰他对保护和传承民族音乐、弘扬传统文化作出的重大贡献，省委省政府在2008年授予他“湖南省杰出成就音乐家”荣誉称号。

据悉，白诚仁遗体告别仪式定于12月18日上午10点30分在长沙明阳山殡仪馆铭德厅举行。

## 一辈子不愿意麻烦别人

“白老的突然离世，是我省音乐界的重大损失。”省歌舞剧院艺术总监、副院长杨霞在谈及14日突发心肌梗塞去世的白老时，感到非常惋惜。“前天他就感到胸口不舒服，当时他还以为是胃病又犯了，不愿意麻烦家人。结果昨天病情加重，下午3点多送到医院后不久就抢救无效去世了。”



白老经常在这里通宵创作。 记者 王种鹰

杨霞说，“白老经常白天睡觉，晚上通宵创作音乐，所以上世纪九十年代后健康状况逐渐变差。1996年他患多发性脑梗塞住院，此后一直需要服药治疗心脏病，近几年腿脚不太灵便，又患上了胃病，但他从不愿意麻烦单位同事和家人，能不去医院就尽量不去。”

## 勤俭一生 淡泊名利

尽管早就成为国内著名的作曲家，但白诚仁始终保持勤俭朴素的生活作风。记者在他家采访时发现，他平时呆的那间10多平米的小卧室非常简朴，一张1米宽的小床和旁边的两个小矮柜就是他平时休息和创作的地方。床旁的不到1米高的矮书柜里，摆满了各种手稿和药品。家人现在每次走进这间房里，就仿佛看到白老抱病坚持创作和研究的情景。

## 永远活在音乐的世界里

“我父亲永远活在音乐的世界里，平时和别人聊个两三句后，就会聊到音乐上。”白诚仁的儿子白珂告诉记者，白老工作期间非常注重培养人才，看到不少学生很困难，不但不收学费，甚至让学生在家长期吃住。他工作了几十年，虽然早就成为名家，却从没有利用职权为自己和家人谋过任何私利，现在存款只有几万元。虽然我姐姐给他购买了新房并进行装修，但没想到他还没住进去就走了。

## 没有实现的遗愿

“我父亲近两年和我交流时，多次提到想到湘西地区去，将自己从艺50多年来搜集的民族音乐和民间音乐教给当地艺人，把这些音乐‘还’给当地，但因为身体健康不佳，这个愿望一直没有实现。”白珂遗憾地说。“父亲一生写下了1000多首歌曲，在长年研究民族音乐和民间音乐的过程中，写下了16麻袋的研究手稿。我们会好好保存这些手稿，希望有天它们能发挥作用。”

## 湘籍歌手表哀思

白诚仁创作了1000多首歌曲，王丽达、雷佳、刘一祯等新生代歌手都唱过他写的歌。15日，当得知白诚仁过世后，这些知名歌手都扼腕叹息。

## 王丽达：很震惊

王丽达现在在家中待产，从记者处得知白诚仁老师过世后，非常震惊。在王丽达的印象中，白老师精神矍铄，“白老师在湖南民歌界的地位无人能及，我记得那次湘籍歌唱家来了很多位。他创作了众多经典作品。白老师的过世是音乐界的损失。”

## 雷佳：他写的歌湘味十足

雷佳和白诚仁老师的第一次合作是2007年，她演唱的歌曲《美丽的凤凰》就是由白诚仁创作。她非常敬佩白老师的专业精神。“以前在北京读大学时，我就经常唱白老师的歌。没想到有机会与他合作，当时白老师虽然70多岁了，但录音时很专业很严谨，他还在唱腔上给了我一些指导。他写的歌湘味十足，他的去世我很难过。”

## 刘一祯：沉痛哀悼

2008年白诚仁作品音乐会上，刘一祯现场演唱了《人醉张家界》。相对于其他歌手，刘一祯算较早得到消息的，14日晚白老师过世后就在微博中表示，“沉痛哀悼白诚仁老师，一路走好！”

记者 袁欣

## 白诚仁生平简介

白诚仁：1932年5月出生于四川成都。1953年考入东北鲁艺，1955年分配到湖南省歌舞团。他一生写下了1000多首歌曲，创作的乐曲《挑担茶叶上北京》、《洞庭鱼米乡》、《小背篓》、《苗岭连北京》等传遍大江南北，曾历任湖南省歌舞团团团长、湖南省音协主席等职，享受国务院专家津贴，2008年被省委省政府授予“湖南省杰出成就音乐家”荣誉称号。

### 冬季 密集抗老 肌肤白皙弹润之道

冬季是老化最快的季节，肌肤抗氧化工作稍懈怠，就会引起多种肌肤问题。干燥、皴皮、起斑、黯沉，想要冬季肌肤滋润白皙，你需要天然抗氧化剂来帮助你。VE佳能润肤抗氧化，VC健康美白抗氧化，三C搭配，冬季护肤有一套。新装上市。



## 养生堂 年末美丽大回馈



活动时间：12月17日-12月18日

活动地点：(长沙)吉庆街百口店/港华城店/南... (其他城市分店地址略)

美颜热线：长沙/株洲 0731-84440380/84405810 衡阳/邵阳... (其他城市电话略)

怎样搭配服用VC、VE更合适  
因为VC是水溶性维生素，吸收率只有10%左右，所以... (服用建议略)

